Pouzivani aktivnich participii minulého ¢asu

L. v pozici atributu (pfevladaji participialni tvary s prefixy):
sudziivusi duona (suchy chléb) [dziiti, dziiiva, dZiitvo — schnout]
sugedes traukinys (rozbity, nepojizdny vlak) [gesti, genda, gedo — kazit se]
iSdykes vaikas (zlobivé dité) [isdykti, isdyksta, iSdyko — zalit zlobit]
suauges zmogus (dospély ¢lovek) [suaugti, suauga, suaugo — dospet]
Vzacnéjsi jsou tvary bez prefixu:
mirusi teta (zesnuld, mrtva teta)
vedes vyras (zenaty muz)
riiges pienas (kysané mléko)

Priklady ve vétach:

Namie nebuvo jokio maisto, tik Siek tiek sudzitivusios duonos. IS sugedusio traukinio issoko
masinistas ir kazkam skambino mobiliuoju telefonu. ISdykusius vaikus reikia aukléti.
Suauge zmonés daznai nesupranta vaiky.

I1. v pozici prislove¢ného urceni:

to jejich nejtypictéjsi funkce:

Jonas atsikéles pavalgé ir iséjo { darbq. [Poté co vstal, Jan se najedl a Sel do prace.]

Iséjusi is parduotuveés Veronika pasuko i vaistine. [Kdyz vysla z obchodu ven, Veronika
zabocila k 1ékarng.

Cviceni: slovesa uvedena v kurzivé vyménte za aktivni participia minulého ¢asu:

Atsikéliau ryte, nuéjau | vonig. Paleidau vandenj, nusiprausiau. Paémiau duonag,
uzsitepiau sviesto. Atidariau Saldytuvo duris, pasiémiau desros ir strio. UZsidéjau ant
duonos, suvalgiau. PapusryCiavau, éjau | universiteta. Nusipirkau bilieta, jlipau |
tramvajy. Atsisedau, vaziavau penkias stoteles. [$lipau i§ tramvajaus, pasakiau:

.Pasaulis yra nuostabus!®

Slovicka:

atsikelti, atsikelia, atsikélé — vstat suvalgyti, suvalgo, suvalgé — snist

paleisti, paleidzia, paleido — pustit po to — poté

nusiprausti, nusiprausia, nusiprausé¢ — umyt se (pa)pusryciauti, (pa)pusryciauja, (pa)pusryciavo —
paimti, paima, paéme — vzit nasnidat se

uzsitepti, uzsitepa, uzsitepé — namazat si atsisésti, atsiséda, atsisédo — posadit se

atidaryti, atidaro, atidaré — otevfit neleisti, neleidzia, neleido — nepustit, nedovolit
Saldytuvas — lednicka pasaulis — svét

uzsidéti, uzsideda, uzsidéjo (ant ko) — klast (na nuostabus, -i — bajecny, -a

povrch)

I11. ve sloZeném predikatu:

Jis sako vilkq mates. [Pry vidél vlka.]

Motina apsimeté nieko nepastebéjusi. [Matka predstirala, zZe nic nepostiehla.]
Tai tu sakaisi nieko nepadares? [Tak ze 11kas, ze za to nemtizes?]



